

সমস্যা উত্তরণে খাদ্যনিরাপত্তা জরুরি

অপুষ্টির কথা চিন্তা করলেই অস্বিক্রি ও সুসালনের মতো দেশের কথা মনে হয়। কিন্তু এসব দেশের চেয়েও খারাপ অবস্থা বাংলাদেশের। একেই ভবে বলা যায়, আফ্রিকা নয়, অপুষ্টির কেন্দ্রবিন্দুতে আছে দক্ষিণ এশিয়া, বিশেষ করে ভারত, বাংলাদেশ, পাকিস্তান, নেপাল, আফগানিস্তানের মতো দেশগুলো।

২০০৮ সালে বিখ্যাত চিকিৎসা সাময়িকী *জালপোর্টে* নিউজিল্যান্ডের সিরিজে গোটা পৃথিবীর ৪৮টি পৃষ্ঠি কমসুচি পর্যালোচনা করা হয়। তাকে দেখা যায়, মাত্র ৩৬টি দেশে ৯০ শতাংশ অপুষ্টির বোঝা বহন করছে। তার মধ্যে বাংলাদেশও আছে।

এ কথাগুলো বলেন অভিজ্ঞাতিক উপদেষ্টা গবেষণা কেন্দ্র বাংলাদেশের (আইসিআইডিআরবি) পৃষ্ঠি ও খাদ্যনিরাপত্তা কেন্দ্রের পরিচালক তাহমিন আহমেদ। প্রথম আলোর পরিচালক সন্ধ্যা ঘরে আলপাটারিতায় তিনি দেশের পৃষ্ঠি-পরিষ্কৃতি নিয়ে উল্লেখ প্রকাশ করার পাশাপাশি সমস্যা থেকে উত্তরণে বিভিন্ন সুপারিশও দেন। তাহমিন আহমেদ বলেন, বাংলাদেশে স্বাধীনতার পর ৭০ শতাংশের বেশি মানুষের বয়সের তুলনায় ওজন কম ছিল। ২০০০ সালের পর ২০০৭ সাল পর্যন্ত দেশের পৃষ্ঠি-পরিষ্কৃতি তলে তলে বেলে একই জগরণীয় সুরপাক ধরেছে। তবে বাংলাদেশে ডেমেট্রাজিক অ্যান্ড হেলথ সার্ভিস (বিডিএইচএস) তথ্য অনুযায়ী, ২০১১ সালে দেশের পৃষ্ঠি-পরিষ্কৃতির কিছুটা উন্নতি ঘটেছে। স্বল্প উত্তরণের পিছনে তিনজনের মধ্যে নেমেছে। অর্থাৎ এখনো তিনজনের মধ্যে একজন পিষ্ট এ পরিষ্কৃতির শিকার। দেশের ৪১ শতাংশ শিশুরই বয়স অনুযায়ী উচ্চতা কম বা থাকায়। ২০০৭ সালে ৪৩ শতাংশ পিষ্ট ছিল

খরকায়। অথচ কোনো কার্যক্রম পরিচালনা না করলেও দশমিক ৫ শতাংশ করে প্রতিবছর এ হার কমার কথা।

২০০৭ সালের ১৭ শতাংশ থেকে ২০১১ সালে শিশুর উচ্চতা অনুযায়ী ওজন কম বা কৃশকায় শিশুর হার হয়েছে ১৬ শতাংশ। দুই থেকে আড়াই বছর পরও যদি কোনো শিশু বর্কায় থাকে, তবে তার সমস্যাটা দীর্ঘস্থায়ী হয়ে পড়ে। তিন বছর বয়সের মধ্যে শিশুর মাটিকের বিকাশ ঘটে। বর্কায় শিশুদের মস্তিষ্ক টিক সমস্যা বিকাশে বাধ্য হয়। তাদের যুদ্ধি কম হয়। পড়াশোনা মনোযোগ দিতে পারে না। স্কুল থেকে যারা পড়ে। যুদ্ধি কম বলে ক্রিয়াক্ষমতায় অলো কিছু করতে পারে না। এই শিশুদের রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতা কম থাকে। যেসব শিশু খরকায় নয়, তাদের চেয়ে এই শিশুদের রোগ মৃত্যুবৃত্তি থাকে তিন থেকে চার গুণ বেশি।

কৃশকায় শিশুদের ক্ষেত্রে রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতা আরও কম থাকে। কৃশকায় এর মাত্রা মাথারি ও তার নিচে নামলে তখন শিশুরা তীব্র অপুষ্টির শিকার হয়, যাদের মৃত্যুবৃত্তি করতে ১০ গুণ। দেশে এ ধরনের শিশুই আছে প্রায় ছয় লাখ। শিশুর পৃষ্ঠিহীনতা নিরসনে করণীয় সম্পর্কে তাহমিন আহমেদ বলেন, প্রথমত, খাদ্যনিরাপত্তা দিতে হবে। সমস্যা উত্তরণে এটা জরুরি।

বাংলাদেশের ৪০ শতাংশ মানুষ খাদ্যনিরাপত্তাহীনতায় জরাজেঁদ। এই নিরাপত্তা দিতে দুই ধরনের পদক্ষেপ নিতে হবে। একটি হচ্ছে এতাত্মক, অপরটি হচ্ছে পরোক্ষ পদক্ষেপ। এতাত্মক পদক্ষেপ হচ্ছে যেসব শিশু পৃষ্ঠিহীনতায় জরাজেঁদ, তাদের কাছে পৃষ্ঠিকর খাবার পৌঁছে দেওয়া। সরকারি ও বেসরকারি উদ্যোগে এটা হতে পারে। পরোক্ষ পদক্ষেপ হচ্ছে, যেসব

পরিবারের শিশুরা পৃষ্ঠিহীনতায় জরাজেঁদ, যেসব পরিবারের সদস্যদের জীবিকার ব্যবস্থা করতে হবে, যাতে তারা শিশুর জন্য পৃষ্ঠিকর খাবার কিনতে পারে। এ ছাড়া নারীর ক্ষমতায়ন করতে হবে এবং তাদের শিক্ষিত করার উদ্যোগ নিতে হবে। নারী শিক্ষিত হলেই সেই পরিবারের শিশুদের অপুষ্টি হ্রাস পারে।

অপুষ্টির ঘটতিজনিত অপুষ্টি বিধানে তাহমিন আহমেদ বলেন, অপুষ্টি মানুষের শরীরে খুবই দ্রুত পরিমাণে সরকার হয়। কিন্তু এই অপুষ্টির অসুখিত হলে শরীর চক্রে না। অপুষ্টি হচ্ছে তিটামিন 'এ', জিঙ্ক, লৌহ বা আয়রন ও অ্যাগোডিন। বাংলাদেশের মতো উন্নয়নশীল দেশের শিশুরে তিটামিন 'এ', জিঙ্ক, লৌহ ও অ্যাগোডিনের ঘাটতি থাকে অনেক বেশি। এই অপুষ্টিকে দেখা যায় না বলে একে বলে হিডেন হাঙ্গার।

তাহমিন জানিন, হৃদয় রং আছে এমন সবজি ফলমূলে তিটামিন 'এ' আছে। লৌহ ও জিঙ্ক পেতে হলে দুধ, ডিম, গরুর মাংস, সুরপির মাংস, কলিজা, ছোট মাছসহ বিভিন্ন খাবার খেতে হবে। কিন্তু দেশের ৩০ থেকে ৪০ শতাংশ মানুষই খাদ্যনিরাপত্তাহীনতায় জরাজেঁদ। দ্রুতমুখের উর্ককমিসন বিজ্ঞে কারণে ৪০ শতাংশ মানুষকে এই খাবার কিনে খেতে পারবে না।

অন্যদিকে বাজারে প্যাকেটজাত লবণ অ্যাগোডিন থাকলেও নাম বেশি হওয়ার কারণে গ্রামীণ জনগণ অ্যাগোডিন ছাড়া খোলা লবণ খাচ্ছে। তাই অ্যাগোডিনযুক্ত লবণের দাম কমাতে হবে। জাতীয় পৃষ্ঠি কাঙ্ক্ষম বা এনএনপির কথা উল্লেখ করে তাহমিন আহমেদ বলেন, বিশ্বব্যাপী কয়েক ডাশিক সহায়তায় এ কাঙ্ক্ষমটি মাত্র



ছবি: প্রথম আলো

এক-চতুর্থাংশের কাছে পৌঁছাতে সক্ষম হয়। বর্তমানে জাতীয় পৃষ্ঠিসেবা বা এনএনএস শারা দেশে পৌঁছানোর চেষ্টা চালানো হচ্ছে। তবে নতুন কাঙ্ক্ষম স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা আধপঙ্কর এবং কমউনিটি ক্লিনিকের স্বাস্থ্যকর্মীদের দিয়ে কাজ চালানো হবে না, কমউনিটি ক্লিনিকগুলোতে শুধু পৃষ্ঠিবর্ষক অলান কর্মী নিয়োগ করাে সুফল আনবে। এই কর্মীদের যেতে হবে প্রতিটি ঘরে ঘরে।

তার মাত্রের অপুষ্টি শিশুদের জন্য রেডি টু ইউস প্যাকেটজাত তৈরি খাবারকে তাহমিন আহমেদ শিশুর জন্য একটি শুধু বিশেষে উল্লেখ করেন। বর্তমানে আরইউটিএফ নিয়ে বিভিন্ন মফেল চলা বিতক অসঙ্গে তাঁর বক্তব্য হলো: 'যারা কিছু বোঝে না তাহাই এ নিয়ে বিতক করছে। বোঝে না, দেশে ছয় লাখ শিশু তীব্র অপুষ্টির শিকার। ৪০ শতাংশ মানুষই

খাদ্যনিরাপত্তাহীনতায় জরাজেঁদ। এই শিশু ও পরিবারগুলোর কাছে পৃষ্ঠি প্যাকেটের মতো দেশীয় অলান কিছু দিতে হবে। অবশ্যই খেয়াল রাখতে হবে, আরইউটিএফটি যেন দেশে এবং দেশীয় উপািন দিয়ে তৈরি করা হয়। তবে এনএনপিতে ব্যবহার করা পৃষ্ঠি প্যাকেটের মতো শুধু যেন উল-চাল দিয়ে বানানো না হয়। তাতে যেন অপুষ্টিও থাকে।

আলপাটারিতার শেষ পর্যায় তাহমিন আহমেদ জোর দিলেন দেশে চলমান পৃষ্ঠি কাঙ্ক্ষমের সমন্বয়ের ওপর। পৃষ্ঠি কাঙ্ক্ষম শতভরা ৭০ শতাংশের দেয়গোষ্ঠায় পৌঁছতে না পারলে সুফল পাওয়া যাবে না বলেও তিনি সতর্ক করেন।

সাক্ষাৎকার নিয়েছেন: রোকেয়া রুমান ও মানসুরা হোসাইন